

НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ

У КАЖДОГО человека есть своя любимая книга, любимый литературный герой. Мы стараемся быть похожими на этого героя, мысленно советуемся с ним, подражаем ему во всей своей жизни.

Но бывают герои, которых знают все. Нет в нашей стране ни одного юноши, ни одной девушки, которые не знали бы замечательного литературного героя Павла Корчагина. Далеко за рубежами Родины известен этот боевой комсомолец, чья жизнь неразрывно связана с жизнью своего народа, чья кипучая боевая деятельность была отдана служению своему государству, своей родной Коммунистической партии.

Образ Павла Корчагина создал любимый писатель советской молодежи Николай Алексеевич Островский, 50-летие со дня рождения которого отмечает сегодня наша страна.

Николай Островский вложил в название своих книг глубокий смысл: «Как закалялась сталь» и «Рожденные бурей». Это — поэмы о поколении борцов, рожденных революцией и закаленных в огне гражданской войны.

Впервые о Павле Корчагине читатель узнал в 1932 году. И с тех пор из издания в издание переходит его боевая слава. На примере Павла Корчагина воспитывались юноши и девушки, ставшие теперь взрослыми людьми. Они воевали на фронтах Великой Отечественной войны, участвуют в грандиозных созидательных работах мирного времени. На примере Павла Корчагина воспитываются сейчас наши юные братья в Китае и Чехословакии, Венгрии и Румынии, Польше, Албании, Болгарии.

Образ Павла Корчагина неразрывно связан с образом Николая Островского. Сам писатель говорил, что Павлик — это литературный герой, что художественный домысел присутствует в его романе. Но мы знаем Островского как комсомольца времен гражданской войны, как пламенного коммуниста. Это и есть Павел Корчагин. Вся жизнь Николая Островского была великим подвигом. Прикованный к постели, тяжело больной, он не переставал трудиться, и его стальная воля была несокрушима. Писатель говорил о себе: «Я — маленькая дождевая капля, в которой отобразилось солнце партии».

Навсегда боевым девизом для нашей молодежи являются слова, сказанные Островским много лет назад. Эти слова повторяли наши солдаты, идя в бой против врага. Эти слова повторяют сейчас советская молодежь, друзья за рубежами Родины:

«Самое дорогое у человека — это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы, чтобы не жёг позор за подленькое и мелочное прошлое и чтобы, умирая, смог сказать: вся жизнь и все силы были отданы самому прекрасному в мире — борьбе

за освобождение человечества».

Именно эти слова писателя вдохновляли Героя Советского Союза Григория Куропятникова, бывшего в дни Великой Отечественной войны в составе экипажа катера. Экземпляр романа «Как закалялась сталь», обгащенный кровью патриота, и сейчас хранится как боевая реликвия. В блиндажах и землянках по ночам, при свете лучины, вслух читали бойцы роман о Павле Корчагине. Это была лучшая проверка писателя, высшее его признание.

Несмотря на тяжелый недуг, писатель жил жизнью своей страны, черпал силы и вдохновение из окружающего мира.

Как живой с живыми, и по сей день говорит со своими читателями Николай Островский. Когда-то Ромэн Роллан в своем письме к Николаю Островскому сказал: «Вы составляете единое целое с Вашим великим воскресшим и освобожденным народом. Вы сочетались с его могучей радостью и неудержимым порывом. Вы в нем, он в Вас».

Ежедневно в музеях Островского в Москве и Шепетовке, на родине писателя, бывают сотни и тысячи людей. Они знакомятся с материалами, раскрывающими жизнь замечательного большевика, любимого народного героя. Книжки записей музеев заполнены восторженными отзывами на самых различных языках мира. Здесь и китайские иероглифы, и надписи, сделанные на английском, французском, румынском, албанском, болгарском и многих других языках мира. Китайские друзья пишут: «Товарищ Островский — маяк в жизни, наш учитель». Эти несколько слов как нельзя ярче выражают отношение представителей 600-миллионного китайского народа к любимому писателю.

Лучшим доказательством всемирного признания романов Н. Островского являются тиражи его книг. Роман «Как закалялась сталь» издавался в нашей стране 225 раз на 48 языках народностей СССР, тиражом почти 5 миллионов экземпляров. За рубежом роман «Как закалялась сталь» выдержал 92 издания на 20 языках в 26 странах.

Огромным тиражом издан также роман «Рожденные бурей». В нашей стране он печатался 122 раза на 38 языках. За рубежом этот роман издавался более 30 раз в 13 странах.

Пройдут годы. Новые поколения советских людей вырастут на нашей земле. Они будут учиться науке побеждать у своих старших братьев, отцов, сестер и матерей. Через годы и десятилетия дойдет до них голос писателя, который говорил, обращаясь к своим юным друзьям:

«Я горячо жму ваши руки. Ваши молодые сердца должны почувствовать биение моего сердца. Для вас я живу».

Да, он живет, боец и коммунист, в сердцах прогрессивных людей, зовя их к победе во имя светлого будущего.